

坚定不移高举改革开放旗帜

□经济日报评论员

学习贯彻党的二十届三中全会精神

推进中国式现代化的新征程上，又矗立起一座改革开放的时代里程碑。7月15日至18日，中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议胜利召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出总体部署。气势恢宏的壮阔蓝图，清晰具体的工作部署，中国共产党高举改革开放旗帜，将激励全党全国各族人民凝心聚力、奋发进取，汇聚起强国建设民族复兴的磅礴伟力。

实践发展永无止境，思想解放永无止境，改革开放永无止境。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以巨大政治勇气和强

烈使命担当推进全面深化改革，实现改革由局部探索到系统集成、由破冰突围到全面深化的转变，总体完成党的十八届三中全会确定的改革任务，为全面建成小康社会、实现党的第一个百年奋斗目标提供了有力制度保障，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

持续推进的成功实践充分印证：改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，也是实现中华民族伟大复兴的关键一招。这一历史结论昭示——到2035年基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶全面建成社会主义

现代化强国，必须始终用好“关键一招”。

中国式现代化，是让14亿多人口整体迈入现代化；进一步全面深化改革，是既涉及经济基础又涉及上层建筑的系统工程。紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革，包罗万象，见深见广。高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑，科学的宏观调控、有效的政府治理是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求，城乡融合发展是中国式现代化的必然要求……明晰的改革路径，指引着奋

楫笃行、干事创业的方向。

中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。到2029年中华人民共和国成立80周年时，完成《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出的改革任务，这是一张倒排工期的改革清单。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把思想和行动统一到全会精神上来，更加自觉地把改革放在突出位置，以“踏石留印”的干劲、以“钉钉子”的精神抓好改革落实，积极作为，善作善成，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大动力，一步一个脚印推动宏伟蓝图变为生动现实。



话外音

宋鹏伟

新闻：在金店豪掷钱财购买黄金的，不只是出手阔绰的顾客，还有可能是通过黄金市场“洗钱”的电信诈骗分子。7月23日，按照迎泽区反诈中心发布的风险提示，文庙派出所民警走访辖区金店，逐一张贴风险提示函，提醒商户遇到可疑订单要谨慎交易。（《太原晚报》7月24日）

旁白：不为小利驱使，合力打击“洗钱”。

新闻：近年，国内多地公安部门接连破获生产、销售窃听窃照设备案件。但记者近日调研发现，一些线上平台仍在公开销售隐蔽性强的窃听窃照设备。（《成都商报》7月24日）

旁白：从源头打击黑色产业链。

新闻：近日，有网友发帖称，家中两个大人携两个小孩共同出行，看中了北京一家酒店的“家庭房”，该家庭房内有一张1.8米的大床和一张1.2米的小床，但酒店工作人员告知，一个房间不能同时入住超过3个人。（央视网7月23日）

旁白：家庭房不等于三人间。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



鉴往事知未来 传承一地文脉

□宋鹏伟

国家历史文化名城太原，有着5000多年文明史和2500多年建城史，悠远的岁月积淀了无数的历史宝藏，也孕育了无尽的人文风光。古往今来，多少文人墨客曾动情地吟咏过这片土地，留下了脍炙人口的诗文佳作。（《太原日报》7月23日）

历史留下了什么？相比于文物古迹，古诗词提供了更有想象力的答案。

古人作诗，不仅带着眼睛去看，更饱含着自身经历和体验，融入自身理想与审美。郦道元、李世民、李白、欧阳修等

历代大家，都对太原的山水风光留下咏叹。在他们的语句中，人们能看到不同时代的美景，也能感受那份热爱与珍视。千百年后再次重温，人们依然能够被感染，这便是古诗词的魅力。

历史文化是城市的灵魂。城市文脉包含着地域环境、人文氛围、古建景观等多种历史文化因素，既是无法复制的宝贵遗产，又是城市特性的重要体现。时间不语，但留下了答案，沿着这些线索，可以发现城市在历史演进中的轨迹，以及不同时代人们对美好生活的向往。具

有穿透古今的力量，更为城市现代化发展提供了丰富养分。

古诗词不应停留在书本上，也应当走进现实中。将诗词文化融入文旅产业，如浙江近年提出“诗路文化带发展规划”，即以诗词为主线，把乡村民俗、非物质文化遗产、特色古村镇、自然山水结合起来，寓诗教于文旅。让诗词与地理、历史、旅游、文创等相互激发、相互融合，大力开展研学游、文化游，无疑会让诗词文化更加真实可感，古今互动，鉴往知来，城市文脉必将得到更好地传承。

政务服务越优 群众体验越好

□朱红亮

7月20日，晋源区首批8位“政务服务体验员”正式受聘上岗，他们分别来自企业、律师事务所等社会各界。当天，他们集中体验了政务服务流程，并提出改进意见。（《太原日报》7月24日）

“政务服务体验员”受聘上岗，把脉政务服务质量，是推进政务服务从政府供给导向向群众需求导向转变的创新措施，以百姓眼光和企业视角发现痛点、找准需求、及时回应，才能更好做到便民利民。

知屋漏者在宇下，知政失者在草野。政策懂不懂、流程通不通、服务优不优、体验好不好，企业和群众感受最深，最有发言权。服务者转变身份立场，采取集中体验和分散体验相结合的办法，以用户第一视角沉浸式体验办事流程，设身处地发现办事环节的不足，精准找到问题症结，让政务服务工作的改进更加具有针对性和可操作性，从而靶向整改，集中力量疏通企业群众办事的痛点、堵点、难点，助力

政务服务更加精准高效。同时，转换视角，从百姓诉求出发，主动接受体验监督，敢于揭丑亮短，建立并落实监管机制，是政务服务开放、真诚的表现。

要坚持问题导向，通过现场操作、实地走访等方式，精准收集实际情况，将企业和群众在办事过程中遇到的“急难愁盼”作为完善服务的重要依据。要重视反馈，以企业和群众对政务服务的感受和诉求作为政务服务的风向标，在实践中推进政务服务迭代升级。比如，“好差评”制度把话语权、评价权、监督权交给企业和群众，确保每个政务服务事项均可评价，每个办事企业和群众都能自愿自主真实评价，形成评价、反馈、整改、监督全流程闭环衔接。

政务服务没有最好，只有更好。期待更多部门在“用户思维”上狠下功夫，打造更加便捷高效的政务环境，有力推动办事体验升级、营商环境优化，不断提高企业群众办事体验感和满意度。

